

En toda España. . . 1'50 p/a. al mes
Extranjero. . . 3'00 p/a. al mes
Número atrasado. 10 céntimos
Número suelto. 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MENÓN

Año XLVI.

Mahón, lunes 16 de septiembre 1918

Núm. 13.631.

Los hombres y los días

OJO AL CRISTO...

Un fenómeno extraño, que por repetirse precipitadamente, desordenadamente, como si obedeciera a impacencias inconfesables, ha acuciado nuestro patriotismo y hasta exacerbado nuestro natural apacible, desvía hoy nuestra atención de algunos asuntos de positivo alcance que, relacionados con el americanismo, pensábamos estudiar.

Es de tal índole el fenómeno, entraña tal gravedad, que el pasarlo en silencio implicaría en nosotros cobardía, cuando no, conformidad con las manifestaciones de este fenómeno.

Y ni a una ni a otra cosa podemos amoldar ni ajustar en ningún momento nuestra conciencia de españoles. Quisiéramos hablar claro, llamando a las cosas por sus verdaderos nombres diciendo todo cuanto en estos momentos sentimos y señalando con todo lujo de detalles la generación de este fenómeno extraño, que hemos visto incubarse en algunos sectores de la vida nacional.

No son los momentos actuales, sin embargo, los más a propósito para esta sarta de sinceridades, y hemos, aun a pesar nuestro, de buscar acomodo en las limitadas libertades que la realidad nos ofrece.

La guerra, de cuyas consecuencias ideológicas y espirituales vamos dudando, ha producido en nuestra Patria efectos contrarios a los de los pueblos beligerantes. En éstos, la virtud del patriotismo ha llegado a la exaltación más viva, y sólo por esto se explican los grandes y asombrosos sacrificios que con estoica entereza vienen afrontando. En nosotros, la guerra no sólo ha acentuado la falta de un intenso y claijuviente patriotismo, sino que ha cercenado de tajo facultades tan excelsas como la memoria, la conciencia y la videncia del porvenir. Y no comentaríamos la pobreza espiritual de estas manifestaciones si quienes la sufren, para su dicha, no intentaran influir con tan miserable lastre en la vida futura de España, marcando orientaciones y señalando derroteros que, de lograr la pública y colectiva aquiescencia, habrían escrito, promulgado y ejecutado de una vez la sentencia de España.

Las filias y fobias habían logrado dividir a los españoles en todos los asuntos del interior de la Patria, y ellas, con su influencia perniciosa, llegaban a la política, a la religión, al comercio, al arte, a todas las manifestaciones de la vida de un pueblo, por angustias y excelsas que aquéllas fueran.

Pero cuando se hablaba de los destinos de la raza española, cuando mirábamos sus rutas, todos los españoles sentíamos al unísono y anhelábamos por igual un plan sistemático que amparara, protegiera y fortificara aquellos intereses materiales y espirituales.

La entrada en la guerra de la gran república de los Estados Unidos ha roto esa unión sagrada, sin que podamos confesar su razón ni fundamento.

Y éste es el fenómeno extraño, sospechoso, que motiva estas líneas.

Escritores, periodistas, empresas, conferenciantes, han levantado su banderín, que por pugnar tan abiertamente con la contextura espiritual de la Patria, por ser tan opuesto a sus destinos, han sido recibido con sospechas no mal fundadas.

Y olvidando o pretendiendo olvidar todo, hasta el porvenir de los pueblos hispanoamericanos, se pretende hacer ver que para llegar a los pueblos que formamos con nuestra propia sangre que hablan nuestro propio idioma y que sienten nuestra propia fe, necesi-

mos el auxilio o la compañía de quienes, sobre no tener ninguna de estas espirituales influencias, arrastran un bagaje secular de maldita memoria.

El americanismo, si no es hispanismo, ha dicho con acierto el admirado Carlos Pereyra, se disuelve en el número de componentes mercantiles de cada actividad humana, y para que no sea esto, como tenemos España y América, central y meridional, intereses análogos y análogos enemigos, precisa, en frase feliz del gran Mella, que vayamos juntos y solos a contrarrestar la absorción y a preparar la emancipación de la raza.

El pueblo, en su tosca sabiduría, ha escrito un apoteogma que encierra toda su saludable suspicacia y que ha de servirnos ahora de mucho: Ojo al cristo, que es de plata.

JUAN B. ACEVEDO

(De «La Acción»)

Instantánea

Huelga de pupilos

Mi ayuda de cámara, vulgo asistente, me anuncia el amanecer, para mí oficial, con una noticia sensacional, abrumadora. La maestra, señorita, ha subido el hospedaje, la lavandera el lavado, y también la patrona me ha dicho que desde hoy, mediados de mes, le aumenta el precio del alquiler.

¿Será posible? Boycotados por todas esas señoras de cuchillo y wisteff, que han tenido corazón inhumano para disminuir la ración a medida de que han ido subiendo las subsistencias, que han sabido cobrarse a priori, con la vigilia forzada de nuestros martirizados estómagos, teniéndonos hasta hoy sometidos a una especie de dieta de frugalidad casera, ¿tendremos, pregunto, cuantos somos pupilos, la debilidad punible de acatar tan extemporánea y para ellas, lucrativa decisión? No lo espero así de mis queridísimos colegas de martirio, el más horripilante de cuantos puedan inferirnos nuestros mortales enemigos. Si ellas intentan y quieren unirse para ese desafuero pecuniario, unámonos también nosotros en huelga bien dirigida y organizada, para hacer frente con provecho a ese desaguisado patronil.

Si creen tener derecho a ese aumento progresivo que va siendo crónico, impongámonos nosotros condiciones también, nombren ellas y nosotros un arbitraje mixto de interesados, y antes que someternos enteramente a sus exigencias, antes que nos declaramos en huelga, busque, quien deba tomar parte, un medio conciliador, que ajune intereses de bolsillo y deberes de estómago.

Temo que se turbe la tranquilidad pública y privada en los hospedajes populares y doy la voz de alerta a pupilos y patronas, por lo que pudiera convenirles.

Los primeros se agruparán, no lo dudo, bajo la república salvadora que les ponga a cubierto de las patroniles añagazas, y las segundas llorarán seguramente su pecado egoísta, si perduran en sus conminatorios aumentos.

Y no olviden éstas que, tripas llevan pies, y que estómagos agradecidos bendicen y perdonan al anfitrión.

Para ser exigentes, deben ser antes que todo compasivos y espléndidos con sus torturados pupilos. De no ser así, no pueden imponerse con sus prudentiales aumentos, que para nosotros serán en este caso, intolerables excesos.

Y sepan por si acaso, señoras mías, que la huelga de pupilos está en puerta, amenaza como nunca, al gremio patronil.

ERNESTO

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Laudable iniciativa

Creación de una Estación Pecuaria en Menorca

Con suma satisfacción reproducimos la razonada Exposición que el Alcalde Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento don Pedro Pons Sitges ha dirigido al Excmo. señor Ministro de Fomento, en nombre de todos los Ayuntamientos de la isla, para la creación de una Estación Pecuaria en Menorca.

De todos es conocida la importancia que para esta isla tiene todo cuanto a la ganadería se refiere, pues actualmente la cría de reses (especialmente vacunas) produce pingües ingresos, que son una riqueza para Menorca.

La instalación de una Estación Pecuaria dirigida por personal técnico, en la que se acumularan todos los adelantos que la ciencia aconseja y la cría de ganados requiere, podría ser y sería indudablemente de muy saludables efectos para Menorca que por las características de su suelo y calidad de pastos puede considerarse como región eminentemente ganadera, demostrando nuestro aserto, la exportación anual de reses, (unas cinco mil) después de atendidas las necesidades del consumo de la isla.

De la creación de una Estación Pecuaria, sacarían los ganaderos provechosas enseñanzas que les permitiría aumentar la producción y por ende, alcanzarían mayor intensificación las industrias derivadas, que, especialmente la del queso, es ya hoy una segura fuente de ingresos, pues a pesar del estado rudimentario en que se halla la fabricación, los quesos de Menorca han alcanzado universal renombre por su exquisita calidad, y no dudamos que, cuidando su fabricación, podrían competir con las más apreciadas clases del extranjero.

Laudable es la iniciativa lanzada para la creación en Menorca de una Estación Pecuaria y deber de todos es laborar con tesón para que se lleve a efec-

to y pronto estamos por nuestra parte a aportar a la obra nuestro grano de arena, pues creemos que con el esfuerzo de todos unidos, llegará a ser un hecho la creación de la Estación Pecuaria de Menorca, que puede ser fuente de beneficios para nuestra querida roqueta.

Dice así la Exposición: «Excmo. Señor.

Don Pedro Pons Sitges, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón, ante V. E. con el mayor respeto acude y atentamente expone: Que la isla de Menorca es un país eminentemente productor de ganado de todas clases, en especial vacuno, merced a sus prados artificiales de zulla y otras leguminosas, a sus pastos naturales, al gran apareamiento inferior de sus fincas por paredes de piedra en seco, y a otras varias circunstancias del terreno y climatológicas que permiten el cultivo secano de la remolacha forrajera, del moniato y de otros tubérculos, así como de variedad de plantas de esfo.

Por eso la cría del ganado es de cada día uno de sus veneros de riqueza más principales y más saneados, en tales términos que merced a ella pueden los agricultores menorquines hacer frente a las necesidades de la vida, lo cual no conseguirían ciertamente con el mero cultivo de las tierras aptas para la producción de cereales.

Satisfecho el consumo, cada día creciente de la isla y su guarnición, hacemos importantes y repetidas remesas a Mallorca y Barcelona, pudiendo afirmar que pocas regiones de la Península, quizás ninguna, exportarán a proporción el número de cabezas para matadero que de aquí salen todos los años. El término medio anual de vacuno solamente, asciende a unas cinco mil cabezas adultas en su casi totalidad.

Y entre las industrias derivadas, la de queso, que también se consume y exporta en importantísima cantidad, alcanzaría mundial nombrada, si en lugar de la actual rutina, procediese a su elaboración una enseñanza técnica.

Uno de los temas que se sometieron al Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear, celebrado aquí en el pasado año 1917, ostentaba el lema: «La ganadería menorquina es el principal factor de riqueza y bienestar social», y en efecto, discutidas y analizadas las conclusiones propuestas por la ponencia, se acordó por unanimidad solicitar del Ministerio del dignísimo cargo de V. E., la creación en Menorca de una Estación Pecuaria, acurdo que la Federación ejecutó dirigiendo a V. E. su Presidente, el Diputado a Cortes don Antonio Jansena, una razonada exposición en 31 de julio del mismo año.

La oportunidad de crear ahora dicha Estación es manifiesta. Por lo mismo que nuestras tierras en general, de secano y faltas de abono, producen escasísimo rendimiento en trigo, todo hace temer que cuando acabe la guerra sufrirá la agricultura menorquina tremenda crisis, puesto que, por mucha que sea la protección arancelaria, no podrán competir nuestros trigos con los extranjeros, a más de que la carencia de brazos hará aquí imposible su costoso cultivo.

El porvenir, pues, de Menorca en su principal y más sólida riqueza, que es la agrícola, está en el fomento de sus ganados, ya que, a juicio de cuantos técnicos han estudiado el terreno, estamos en inmejorables condiciones para producir buenas reses, mediante inteligentes cruces y selecciones.

Pero todo eso no se conseguirá por la iniciativa individual de los ganaderos o de una entidad particular que se proponga intentarlo. Obra de eficacia tan general y de tanta trascendencia requiere un impulso superior y un centro adecuado con todos los prestigios que la ciencia da al personal directivo. Y he aquí la oportunidad de que la Estación sea creada, como más pronto mejor.

Reunidos en Asamblea todos los Ayuntamientos de la Isla el 4 de agosto último, convinieron en las grandes ventajas que a la riqueza regional y pública reportaría esa mejora, y facultaron al

y no s'empre están de acuerdo, los egoísmos humanos con juveniles empeños. Preguntaré a las amigas y juntas discutiremos cual debe ser elegido en este caso concreto. ¿Las amigas...? Eso nunca ¡las enemigas primerc! que no gusto que la envidia tenga vela en este entierro. ¿Entonces...? Nada decido. Como es tarde y tengo sueño es lo mejor acostarme y a solas mi pensamiento, arropadita en la cama, enfilando los recuerdos consultaré a la aim. h. da para que me dé consejo. Conque a descansar, señores, pues muchos se están durmiendo y aquí termina el mor ó go perdonad sus muchos yerros.

porque de noche y de día me lo repite mi espejo y me lo dicen los hombres abrumándome a requiebros. M s o j s... son regulares y si me fij, en el cuerpo... ramos, que no es despreciable puede pasar? ¡Ya lo creo! Ahora mismo con sus ojos dice aquel caballero, que aquel de la fila cuarta que está vestido de negro, es el Muchas gracias, muchas gracias y estimo su galanteo, pero lo que usted me dice lo sabía hace ya tiempo. No me faltan pretendientes, pero unos malos y otros buenos y aunque les digo que nones, dije hasta este momento, el problema que se ofrece es preciso resolverlo. No he nacido para mojar, el el ustro me causa miedo y eso de c solterona, la verdad, críspa los nervios. Q edar para vestir santos no entró nunca en mis proyectos. ¿A quién escojo? Es difícil saber en este sorteo, en donde está el premio porque no todos son premios, y es muy fácil, es muy fácil, el perder en este juego. Juan Rodríguez, un muchacho que tiene mucho talento, que es muy rico por sus padres;



Hoy lunes 16 Septiembre. A las 9 y media

Ultimo día de la segunda jornada de la colosal película

MARTIR

Próximo sábado — Estreno del sensacional drama del célebre D. ANGEL GUIMERA

MARIA ROSA

hermosa creación de la bella actriz americana de fama mundial GERALDINA FARRAR

Próximo sábado — Estreno de LAS DOS HUERFANAS por Olga Benetti y LILIANA por la incomparable

FRANCESCA BERTINI

Ayuntamiento que me honro en presidir para solicitarla de V. E. a nombre de todos.

La Cámara Oficial Agrícola de Menorca, al propio tiempo, se ha obligado con este Ayuntamiento a presentar una finca de las inmediaciones de la ciudad que reúna todas las condiciones apetecibles, a juicio del personal facultativo, para que el Ayuntamiento la ceda en propiedad al Estado, tan pronto como quede creada la Estación, y además, se ha obligado dicha Cámara a aportar los capitales que hagan falta para los edificios y demás obras que oficialmente se determinen. Es tal el convencimiento entre la clase agrícola de que la Estación solicitada ha de ejercer acción redentora y que, en su género, será la joya de la extensa región Catalano-Baleár, como lo son en el suyo las Enológicas de Cataluña y Mallorca, que se trata ya formalmente de adquirir algunos ejemplares de lo más selecto, para regalarlos al Estado como seminales de la Estación en cuanto ésta se inaugure.

Entre otras cosas pedían los herederos espirituales de Sherlock Holmes que se les reconociera el derecho de reunión y la prudente elevación de los sueldos en relación natural con la elevación de los artículos de necesidad para la vida.

Como lo que piden los policías ingleses es una cosa justa a todas las luces tanto el Gobierno como los ciudadanos libres de la Rubia Albión se han mostrado de acuerdo con las peticiones

formuladas, hallándose los primeros dispuestos a acceder a las demandas de los polis y la opinión pública a alentarlos con su aplauso y a prestarles su apoyo moral.

Claro está que si en lo del sueldo está conforme el Gabinete no lo está, pese a todas las protestas de libertad, a concederles el derecho de asociación. Pero esto carece en realidad de importancia.

Los detectives han ido en manifestación y sus reivindicaciones del Poder público...

Y en este entretanto, pues los ladrones, que se encuentran naturalmente de enhorabuena, hacen de las suyas desvalijando cuantas tiendas y joyerías caen por su cuenta.

En el Strand no dejaron los cacos ingleses ni una alhaja en su sitio. Aquí quiero, aquí también, fueron recorriendo uno a uno todos los establecimientos de esta clase trabajando con verdadera fe y entusiasmo en el uso de su arriesgada pero lucrativa profesión.

La reunión celebrada noches pasadas en Tower Hill fué movidísima y accidentada, pues los policemen hablan mejor y más rápidamente que el mismísimo Loyd George, especie de García Prieto de aquí o léase Ministro del Interior como le llaman allá o Ministro de la Gobernación como le apellidamos los españoles.

Yo siento ser en estos momentos monolingüe para no poder reproducir en inglés los discursos pronunciados, pues traducidos al castellano pierden mucho esas cosas. Pero como no sé más que el castellano y a Dios gracias, tengo que conformarme con la adaptación.

Mientras nosotros guardamos el orden público, garantizamos la vida y la hacienda de los ciudadanos ingleses — decía un orador detective — el Gobierno no nos garantiza a nosotros ni la hacienda ni la vida.

Hay que ir a la huelga y enseñar los dientes, para que vean que tenemos con qué comer aunque no tengamos qué comer.

Se impone nuestra reivindicación social y económica, ya que hemos adquirido fama universal. No hay obra de teatro, ni novela, ni cuento de carácter policial en que no aparezca uno de nosotros como modelo de policemán; como muestra de olfato, y de sagacidad y de valor, y de fuerza y de destreza y...

Y no comemos — grita otro interrumpiendo al orador anterior.

Entre tanto los ladrones van celebrando otros milnes en los distintos barrios de la City, eligiendo los locales mejor provistos de... sortijas, pulseras, pendientes, aderezos, cadenas y demás cosas sustanciosas.

Esto es cuanto da de sí la actualidad porque hablarles a ustedes de la llegada de Belmonte a Madrid y del trabajo de nuestros reporters para hacer la interviú del matrimonio feliz sería dar demasiadas vueltas a la noria taumática.

MIGUEL ESPAÑA

(Prohibida la reproducción.)

AVISO

Se suplica a la persona que el domingo pasado recogió en la calle de Prieto y Caules un alfiler de oro para corbata se sirva entregarlo en la sombrerería de Vives, Arravaleta, 14, y se la gratificará.

Santoral

Santo de hoy. — San Cipriano y Santa Lucía y Eufemia virgen.

Santo de mañana. — La Impresión de las llagas de San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 septiembre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Isidoro González.

Imaginería: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º del 70.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

AVISO

Atendidas las difíciles circunstancias por que atraviesan las Centrales Eléctricas de esta ciudad participan a sus abonados que no pueden tolerar el uso de lámparas de mayor consumo del debido, ni abuso alguno; y que desde primero de octubre próximo quedan suprimidos en absoluto todos los trabajos gratuitos en el domicilio de los abonados.

Mahón 14 septiembre 1918. — Por «La Energía Eléctrica Baleár», Francisco Morales. — Por «La Eléctrica Mahonesa», Francisco F. Andreu 1-3

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El Cine más barato El que exhibe mejor es el teatro

Hoy lunes 16 Septiembre A las 9 y media

Señal extraordinaria Cont'nuado Exito Acontecimiento artístico

ESTRENO de las cuatro últimas partes de la grandiosa película

VIDA DE CRISTOBAL COLON Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

La obra brilla inmortal, El apogeo de la gloria y La triste recompensa.

Además como complemento del programa se estrenarán otras películas de interés.

El próximo jueves grandioso espectáculo.

BAILLES RUSOS

Entre gran concurrencia de fieles verificóse la acostumbrada procesion por los alrededores de la misma, cantándose la inspirada composición religiosa «Ave Maris Stella», que fué interpretada por la capilla de música del maestro reverendo señor Andreu.

Verificanse en Palma activas gestiones al objeto de que sea un hecho la concesión de una zona franca para Mallorca.

Ayer se celebraron los festejos nauticos organizados por la Junta Provincial de la Liga Marítima Española, sufriendo el programa alguna alteración.

Presenció los festejos no muy numeroso público, debido quizá a lo adelantado de la estación.

Las regatas fueron algunas interesantes; otras, como las de traineras, debieran haberse suprimido por la desigualdad de los tipos contendientes.

La tarde se pasó agradablemente, gozándose de una temperatura deliciosa.

No amenizó los festejos, como de costumbre, la banda municipal.

Sobre las 10'30 de ayer mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

Han cesado por completo los bailes públicos que hasta el presente en las noches del sábado y domingo se celebraban en la localidad.

Custodiados por la Guardia Civil fueron embarcados a bordo del vapor «A. Lázaro» que salió el sábado para Barcelona tres sujetos, dos de ellos por haber llegado a esa indocumentados, y el tercero para responder de ceter torobo cometido en la Ciudad Condal.

En la madrugada de ayer promovióse en el extremo de la calle de Pi y Margall un fuerte escándalo que tuvo su origen en cierta casa non sancta.

Intervino el vigilante nocturno de aquel barrio, logrando restablecer el orden.

Nos dicen que el sábado a varios panaderos de la localidad les fué decomisada una cantidad de pan de primera clase por contravenir a la orden de elaboración de este artículo en calidad única.

Después de varios días de improbos trabajos, lograron ayer los pescadores de Villa Carlos salvar el palo de buque que hallaron a unas ocho millas de la costa Sur, entrándolo ayer tarde en nuestro puerto.

Era ya casi anochecido cuando amarraron en Calas Fons llevando a remolque una chalana, en la que se veían trozos de jarjarcia, obenques, cadenas y cordaje que se hallaban unidos al palo y que pudieron ser salvados.

El palo hallado pertenecería a algún velero.

Muchos fueron los curiosos que presenciaron la llegada de los pescadores que están de enhorabuena, pues su hallazgo les proporcionará un pingüe jornal.

En la tarde de ayer no dió su acostumbrado concierto en el paseo de Isabel II la música militar del Regimiento Menorca número 70.

Por la noche amenizó la velada en el expresado paseo la banda municipal.

¿CUAL ESCOJO...?

que el café no mantiene y comer es lo primero.

De los demás pretendientes, no quiero pensar en ellos, los unos son calaveras, los otros son pendeñeros, varios se pasan de listos y muchos pecan de necios.

Para novios son pasables, para lucirlos son buenos, más lo que es para maridos no me sirven... ¡o corrista!

Pero elegir es preciso que se va pasando el tiempo y no conviene pararse en escúchulos pequeños.

Los hombres están muy malos, se ha echado a perder el género y hay que tomar lo que sale, perdonando aгүй defecto.

Y es bien que las mujeres sueñan a cada momento un ideal, una imagen, un varón santo y perfecto, más luego en las realidades se desvanecen los sueños.

¿Con qué me caso, señora? ¿quién es mejor? ¿quién es peor? ¿debo echar a la suerte?

¡A la suerte, ni por pensarlo consulta: con mi madre, que ha de quitarme lo más bueno para mí, pero es el caso que a las en su buen deseo no ven que los corazones tienen también su derecho a resolver el problema

que es simple y es correcto, pero en mirando unas faldas no es posible contenerlo.

Luis Mendoza, un elegante que en el vestir es modelo, que en los salones distrae, con su charla y con su ingenio, que toca bien el piano, que se ha educado en Burdeos, pero el genio es imposible y yo no aguanto un mal genio, que si ese chico es servil y yo tengo también mis nervios.

Pepe Matter, un poeta que hace bellísimos versos, un novelista afamado, aplaudido en el proscenio, pero con un amor propio tan exagerado y necio, que siendo el mérito grande destruye todo su mérito.

Perico López, no es malo, es bondadoso y discreto, más éste como los otros también presenta: un pero y este pero en este caso es de pensar... ¡y lo pienso!

Es pobre, no tiene un cuarto, vive solo de su empleo y como yo no soy rico el porvenir será negro que siempre es mal matrimonio, matrimonio sin dinero.

Aunque la gente repite, por ser el refrán muy viejo, contigo pan y cebolla, yo no nací para eso.

Ministerio de Cultura 2011

REUMATISMOS · GRIPES · JAQUECAS · NEURALGIAS · DOLORES DE MUELAS



RHODINE
(Eter acetilico del acido ortooxibenzoleo)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

4-10

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Recibida por correo)

Noticias de España

Madrid 14.

Consejo de ministros

Minutos después de las cinco, se han reunido esta tarde los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo, continuación de la serie iniciada en el pasado mes de agosto.

El jefe del gobierno, al acudir a su residencia oficial, dijo: Ya estamos aquí otra vez; vamos a reanudar el trabajo que dejamos interrumpido por unos días.

¿Piensa usted volver a Solórzano o se quedará en Madrid definitivamente? — preguntó un periodista.

— No lo sé — respondió el señor Maura — probablemente no saldré ya de Madrid aunque no tengo plan fijo, pues mientras tenga quehaceres en Madrid, aquí estaré.

El segundo en llegar fué el ministro de Abastecimientos.

Los periodistas le preguntaron si hablaría en la reunión del informe desfavorable emitido por el Consejo de Estado en el expediente de concesión de diez millones de pesetas para intensificar el cultivo del trigo.

El señor Ventosa contestó que no sabía si había sido devuelto por aquel alto cuerpo consecutivo el citado expediente, pero que en todo caso esto correspondía al ministro de Hacienda.

El señor González Besada dijo que acudía al Consejo con la cartera bastante abultada, conteniendo presupuestos, expedientes y muchas notas más.

El ministro de la Gobernación, respondiendo al interrogatorio de los periodistas, dijo: Estoy entregado de lleno a la cuestión sanitaria.

— ¿Y de cólera qué hay? — preguntó un periodista.

— Nada — contestó el ministro. — En España no hay otra cosa que gripe. En el extranjero hay algunos casos de disentería.

El señor Cambó manifestó que pensaba ir a fines de septiembre a la Cerdeña española con objeto de ver el estado de las obras del ferrocarril transpirenaico de Ripoll y que era posible que en la propia fecha el ministro de Trabajos públicos de Francia visite la sección francesa, en cual caso es natural que celebrará con él una conferencia.

El ministro de Gracia y Justicia declaró que no sabía co-

rectamente de que asuntos iba a tratar el Consejo.

Yo vengo de Uyarzun — dijo — y allí no se sabe nada. Para saber algo hay que venir a Madrid.

Anunció el ministro de la Guerra que era portador de unos expedientes de escasa importancia, y refiriéndose a la implantación de las reformas militares, dijo que se iban desarrollando poco a poco, según podía verse por las disposiciones que se van publicando de su departamento.

El último en acudir fué el ministro de Instrucción pública quien se limitó a decir que anteriormente ya había hecho de claraciones.

No asistió el ministro de Estado, que continúa en San Sebastián, de donde regresará el lunes próximo acompañando al Rey, para asistir al Consejo que ese día se celebrará en Palacio.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche. El señor Maura manifestó que mañana volverían a reunirse los ministros a la misma hora, y que seguirán reuniéndose en días sucesivos.

Del Consejo se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros ha examinado diferentes expedientes relacionados con la adaptación de la ley y reglamento de funcionarios, quedando pendientes para ser examinadas y aprobadas en uno de los próximos Consejos, unas disposiciones sobre esta materia.

Se han despachado varios expedientes de la Presidencia y ministerios de la Gobernación, Fomento y Abastecimientos.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta del informe del Consejo de Estado respecto al crédito para la concesión de primas al aumento de superficie sembrada de trigo, acordando el Consejo que se presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley y encargando al ministro de Abastecimientos, teniendo en cuenta la urgencia del caso, se dicten disposiciones encaminadas a formar la estadística para que, una vez aprobadas, puedan concederse las expresadas primas»

De Gobernación

Al recibir esta mañana a los periodistas, el subsecretario de Gobernación les manifestó acerca de los casos de enfermedad sospechosa que se han presentado en pueblos fronterizos, que se habían dado órdenes urgentes a los gobernadores para que

extremen el rigor, y que se manden médicos bacteriólogos para que estudien los gérmenes de la enfermedad.

Luego facilitó los siguientes telefonemas oficiales:

Uno de Algeciras, comunicando que ayer hubo una reyerta entre huelguistas y esquirols resultando un muerto y un herido. En otro choque entre ambos bandos resultó un herido grave.

Otro de Bilbao, diciendo que los mineros que estaban en huelga como protesta por el compañero muerto en los últimos sucesos, han reanudado el trabajo.

Y un tercero de Tarragona, participando que en el pueblo de Alcover los obreros en géneros de punto han vuelto al trabajo.

Contra el aumento de contribución

La Defensa Mercantil y Patronal ha enviado a la prensa la siguiente nota:

«Para protestar contra el aumento de contribución industrial y mercantil se han reunido en los locales de la Defensa Patronal los síndicos de los gremios y diversas representaciones del comercio e industria. Para que la protesta sea eficaz y puedan intervenir en ella todas las clases a quienes afecta el proyecto de aumento de la contribución, se acordó por unanimidad convocar a todos los gremios de España a una asamblea nacional.»

Concursos

Por el ministerio de la Guerra se anuncian concursos para cubrir una vacante de profesor en la Academia de Caballería y tres de teniente ayudante y profesor en la idem de infantería.

Cambios

Se ha dicho que el Gobierno tiene el propósito de llevar al ministerio de Fomento la Dirección general de Correos y Telégrafos, con el nombre de Dirección de Comunicaciones. En ese caso se dice que el ministerio de Fomento será trasladado a la Casa de Correos para dejar el local al ministerio de Abastecimientos.

Los cereales

Se ha reunido la Junta de subsistencias para fijar el precio de los cereales no tasados. Las tasas son las siguientes: avena, 37 pesetas los cien kilos; cebada, 39, y centeno 40. Estos precios son en granero.

Para la venta al por menor sufrirán un sobreprecio de 768 pesetas por razón de envases, transportes, etc. Sin embargo, hoy se gestionará la reducción del sobreprecio a 750 pesetas.

PÉRDIDA

Se ha perdido una cadena y medalla de oro con las iniciales E. F. y una fecha. La persona que lo entregue en la plaza de la Explanada, 6, será gratificada. 1-3

NUEVOS ITINERARIOS

Según de público hemos oído, el próximo mes de octubre comenzarán a regir los nuevos itinerarios de los vapores correos, que son como sigue:

SALIDAS DE MAHON

Lunes, 9 mañana para Alcudia y Barcelona.
Martes, 8 noche para Palma, Ibiza y Valencia.
Jueves, 7 tarde para Barcelona (directo).

SALIDAS DE BARCELONA

Miércoles, 3 tarde para Alcudia y Mahón.
Viernes, 6 y media para Mahón (directo).

SALIDAS DE PALMA

Lunes, 8 y media noche para Mahón procedente de Ibiza y Valencia.
Domingo, 8 y media noche para Ciudadela.

SALIDAS DE CIUDADELA

Lunes, 10 mañana para Alcudia (enlace con el vapor de escalas)
Sábado, 8 noche para Palma.

SALIDAS DE ALCUDIA

Jueves de madrugada para Ciudadela (enlace con el vapor de escala)

Del extranjero

Madrid 14.

Disturbios en Rotterdam

Amsterdam. — Continúan los disturbios en Rotterdam, donde las tiendas son saqueadas, habiéndose visto obligada la policía a cargar contra la multitud.

El discurso del Emperador

El Haya. — La opinión generalmente manifestada aquí es que el reciente discurso del Emperador Guillermo constituye una primera tentativa de carácter público para salvar a la dinastía.

La Confederación del Trabajo

Roma. — La adopción de la orden de confianza en la Confederación del Trabajo, que ha tenido 140.000 votos en pro y 7.000 en contra, con 43.000 abstenciones, ha sido un triunfo para el comité directivo a quien va dirigido y representa al mismo tiempo el triunfo de la tesis moderada.

La radiotelegrafía

París. — Para inaugurar la estación radiotelegráfica que acaba de montarse en Annapo-

lis, se han cambiado afectuosos radiotelegramas entre el ministro de Marina de los Estados Unidos y el senador Leygues.

Los alemanes se fortifican

París. — «L'Echo de París» dice que los alemanes trabajan febrilmente en la reparación de los fuertes de Amberes y construyen una nueva serie de líneas fortificadas desde Amberes hasta Metz, línea de suprema defensa que toma el nombre de Parsifal.

Tratado económico

Basilea. — Los representantes de Alemania, Austria Hungría y Ucrania han firmado en Kiev un tratado económico financiero, que determina las relaciones entre los tres países hasta últimos del año económico de 1919.

Ukrania entregará o permitirá exportaciones de cereales, géneros alimenticios y primeras materias.

Los cambios de Ucrania se regularán con relación al marco y la corona.

La producción después de la guerra

Roma. — Los periódicos italianos piden un acuerdo econó-

mico entre los aliados, para disciplinar las fabricaciones después de la guerra.

«Corriere della Sera» y la «Epoca» dicen que si cada nación aliada se organiza por su propia cuenta con el objeto de luchar contra la producción alemana, puede resultar de esto un doble peligro: el exceso de producción en ciertos artículos y la dificultad de colocar la sobreproducción de estos artículos en los países aliados.

Luzzatti, en el «Corriere della Sera» propone una reunión de hombres competentes ingleses, franceses, norteamericanos e italianos, que estudien la cuestión del reparto entre los aliados, de la tarea económica después de la guerra.

Busto de Benedicto XV

Roma. — «El Corriere d'Italia» dice que en Pagli, su ciudad natal, ha sido inaugurado con gran pompa un busto de Benedicto XV.

Católicos asesinados

Roma. — Un despacho de Teherán confirma la noticia que da cuenta de nuevos asesinatos de católicos por los kurdos.

La revolución en Rusia

Estocolmo. — De Moscú comunican que los campesinos sulevados, en número de ocho mil y armados con diez ametralladoras después de sangrientos combates fueron derrotados por los alemanes cerca de Zvanigorodak.

Otro telegrama de Kieff anuncia que tuvieron lugar sangrientas escaramuzas en el pueblo de Bruslavaska, entre los campesinos y los alemanes. Los campesinos, que iban bien armados, ocuparon el pueblo después de diezmar a la guarnición alemana.

¿Asesinato de la Czarina y de sus hijas?

Londres. — El «Daily Express» dice saber por conducto seguro que la Czarina y sus cuatro hijas fueron asesinadas por los maximalistas.

La emperatriz viuda que residía en Yalta con su hija y su yerno, el duque de Oldenburg, fué atacada recientemente por los guardias rojos. Intervinieron los marinos de la escuadra del mar Negro, para combatir a los guardias rojos. La batalla duró quince días y por fin fueron derrotados los guardias rojos. La emperatriz viuda se halla ahora en seguridad.

Cuestiones financieras

Basilea. — La misión austro-húngara en Rusia ha obtenido del Gobierno de los Soviets la promesa de que cumplirá con respecto a Rusia sus obligaciones resultantes del servicio de la Deuda pública rusa. Austria lo mismo que Alemania va a solucionar todas sus cuestiones financieras con Rusia, para lo cual se están activando las negociaciones.

En Petrogrado

Londres. — El Gobierno británico ha recibido un despacho, en el que se confirma la noticia de que ha estallado una contrarrevolución en Petrogrado; una parte de la ciudad es pasto de las llamas y que en las calles es continuo el tiroteo.

Noticias rusas

Amsterdam. — Los periódicos publican despachos de Moscú diciendo que varios subdi-

tos franceses, entre ellos el cónsul general y el general Lavergne han tenido que refugiarse en el consulado de Suecia.

La embajada de Rusia en Londres no ha recibido confirmación ninguna del rumor relativo al asesinato de la antigua Czarina.

Los checoslovacos

Estocolmo. — Las tropas checoslovacas han tenido importantes éxitos en el Volga, donde se han apoderado de una cantidad importante de material de guerra.

(Recibida por telégrafo)

Noticias de España

Madrid 16.

Imposición de arbitrios

La «Gaceta» publica una autorización para que los Ayuntamientos puedan imponer arbitrios sobre vinos y alcoholes.

También publica la «Gaceta» disposiciones para la mejora del estado sanitario.

Del Extranjero

Madrid 16.

Avance de los yanquis

París. — Los ejércitos norteamericanos prosiguen su avance en Saint Michel, habiendo libertado 150 kilómetros de terreno del poder del enemigo.

Los yanquis han hecho muchos prisioneros, cogiendo material de guerra.

El número de prisioneros se calcula en 15.000 hombres.

Los franceses amenazan

París. — Las tropas francesas han ocupado posiciones estratégicas amenazando el camino de las Damas y Laon.

Espéranse grandes acontecimientos bélicos.

PRENSA ASOCIADA.

Banco de Menorca

Capital 1.000.000 de pesetas

Compramos y vendemos en el acto y a los siguientes cambios, los valores detallados a continuación, librando para las operaciones de venta la correspondiente póliza:

	Compras	Vendemos
Inter. 4 0/2 serie A.	80'50	81'00
» » » B.	80'50	81'30
Amorl. 5 0/2-1900		
serie A	97'60	98'25
» » B.	97'55	98'25

16 septiembre 1918.

Bolsa de Barcelona

del 14 septiembre 1918

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	81'00
Id. id. B	81'05
Id. id. C	81'10
Exterior serie A	91'70
Amortizable 5 por 100 A	97'90
Id. B	97'85
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortes	65'15
Id. Alicante	67'00
Id. Andaluces	63'00
Id. Orenses	27'45
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00'00
Francos	80'00
Libras	20'78

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy a las nueve últimos episodios de la gran película «La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América».

SALON VICTORIA. — Hoy a las nueve y media, última representación de la hermosa película «Mártir».

CINE ESPAÑA. — A las nueve y media sesión, última proyección de «El héroe del submarino».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11. Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16. Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Stephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de M. MAURICE PÔTEL, Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de Comercio en París. Esta obra indispensable para todo buen comerciante, consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL 20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintes Rotger. Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1918

Líneas a Antillas, México, New York, y Costa Rica. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas de Filipinas. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Línea de Fernando Póo. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Agente en Menorca: don Juan F. Tallafum, Infanta, 24. Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Matatintas y Borratintas para todas las clases de trabajos. Indispensables en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se obtiene gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

ACABA DE APARECER FUMADORES.

El uso de los tubos embobados evita la irritación en la garganta, agrías en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Importante

Tabla para medir un montón de trigo con sólo una cinta métrica.

Se venden al precio de quince céntimos en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Cortinas persianas orientales, fantasía, cadenilla y tejidas, se encargan en la estería de Luis Mas, calle Deyá 5, Mahón.

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y cantidades en metálico, dirijase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

AVISO

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y cantidades en metálico, dirijase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire. Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fabricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Pintoreros y Curtidores, etc., etc.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Motores marinos en venta

Table listing various marine engines with specifications like 'Motor de 820 H.P. Magneto Bosch', '6 H.P. Magneto de Alta y hélice reversible CAILLE', etc.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Libretos de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Bibliotecas gratuitas PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca. El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes no abultadas obras: 'Leyendas piadosas', de López de Vega, 'De la vida y de la muerte', de Quedo, 'Pablo y Virginia', de Bernardino E. de Saint Pierre, 'Visitando a mis muertos', de Isidro Benito Lapiedra, 'Oro en mármoles', de Eladio Esparza, 'Poema del Seguro', de José Ignacio de Urbina, 'El mi Juan' de Soledad Ruiz de Pombo, 'Egloga', de Aurelio Bay, 'El pintor de su deshonra', de Calderón de la Barca, 'Cuartillas de antaño', de Luis Martínez Kleiser, 'Por la Roma épica de Alfonso Pérez Nieva, 'Lo grande y lo pequeño', de Lorenzo Lafuente Varrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es necesario que el interesado se suscriba a los periódicos más económicos de España y desee recibir las doce obras que para la formación de una biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 550 precio de suscripción a los periódicos.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros a contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 550 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen: 1 ejemplar mensual de 'La Gaceta de España contra la inmoralidad', 4 ejemplares mensuales de 'La Cultura Popular', 4 id. de 'Pan y Catolicismo', 3 id. de 'Fratres y Monjes'. Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO. Cortese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Financarral, 138, 1.ª, Madrid. D. de profesión, donicillado en provincia de calle.

QUIERE USTED ENCUADERNAR UN LIBRO?

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por los elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Tinta Waterman

De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas. Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11 Mahón

MAQUINAS PARA COSER

Gran novedad. Último modelo. Muy propio para oficinas. PUNTO DE VENTA Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11 - MAHÓN. MUÑECAS Y BABYS GRAN SURTIDO DE JUGUETES Casa Buenaventura